

Foglalat: Magyar- és Erdélyország (Maximilian főhg megtiszteltetése Kolozsvárt; Zrínyi eleste ünnepe Szigetvárt; m. nemz. muzium gyarapodásai.) Ausztria. Anglia szegényi törvény; dublini levél; az alsó- és felsőház némelly tagjainak I. Greyhöz intézett fölrások; O'Connell körlevele. Franciaország (strassburgi levél a ministerek ellen; elegy.) Spanyolország (követkamarai oppositio, és kérelmek; a két tábor legújabb mozdulati; elegyhírek Madridul.) Portugalia (kamarák végzése) Törökország (syriai támadás lecsillapítása; Konstantinápolyban járványdög.) Amerika. Görögország Keletindia (népoktatás.) Németország. Olaszország. Elegyhírek.

## MAGYAR- és ERDÉLYORSZÁG.

Septemb. 12kén Pozsonyban mind a két tábla orsz. ülést tartott. A' fő RR. már átmenvén a' törvényszék-rendezési munkálaton, arra tett észrevételeiket küldék meg a' RRnek; kik azokat ismét nyomtatásra utasíták. A' kerületekben 15keig a' RRek a' „fázásig“ jöttek.

Kolozsvárt sept. 11kén tartott országos ülésben a' KK. és RRek egy országos küldöttséget neveztek ki, ideigleni elnök gróf Nemes Adám ő exelja vezetése alatt, melly e' városban mulató ausztriai főhg. Maximilian ő Fenségénél, ki mint a' fölkelt nemes magyar sereg fővezére Erdélyt jelenlétével több ideig szerencsésíté, a' RRek alázatos tiszteletét jelentené ki; ezen fényes küldöttség más nap tisztében eljárván a' tisztelt királyi herczegtől kegyesen fogadtatott, 's ő királyi herczegsége kijelenteni méltóztatott e' honhoz viseltető szíves hajlandóságát. — Sept. 10dikén a' kir. főkormányzék tette ő királyi Fenségénél tiszteletét.

Kaposvár sept. 12. Somogy dicső hőségének gróf Zrínyi Miklósnak Szigetvárnál történt vitézi eleste ünnepének évenkénti megütlése már a' mult évben elhatároztatván, e' f. esztendőben is ünnepélyesen megtartatott; de sept. 7ke, melly a' példátlan hőst halhatlanítá épen vasárnapra esvén, mivel e' miatt gyászmise nem tartathatott, a' rendelt nemzeti ünnep sept. 9kére halasztatott. Az ezen napot megelőzőtt estén egész város, sőt a' hajdani hős tettnek még fenálló tanúja a' vár bástyája is ünnepélyes fényben ragyogott, álgylövészek hirdeté a' következő emlékezetes napot, 's elmés, tiszta magyar értehből eredett felirások érzékenyíték a' számtalan nézőket. — Más nap már korán újra taraczkok dörögtek a' bástyákon 's szentegyház körül, 's dobszó, és muzsika szólíták fegyverre a' két osztályra különzött polgári katonaságot, mellynek egyike azon régi zászló alatt, melly a' város teremében szent ereklye gyanánt őriztetvén, Zrínyiének tartatik, a' másik tulajdona alatt fegyveresen megindulván, különféle katonai forgásokban gyakorlá magát mind addig, míg az egyházi tisztelkedés ideje el nem érkezett, ekkor pedig felette ügyesen ropogtaták fegyvereiket a' mise minden részeire, mellyet ama' Zrínyi

oldala mellett elesett derék Juranics ősz unokája Juranics László pécsi kánonok tartott. Ez előtt ime' felvett igékből: „Add meg a' császárnak a' mi a' császáré, az Istennek a' mi az Istené“ egy valóban lelkes és a' szónoki tudományak szabályjaihoz esinos ízléssel alkalmazott beszédet tartta a' pécsi növendék papság előljárója, mellyben megmutatá: hogy Zrínyi a' felvett sz. írási mondas mind két részének lelkesen megfelelővén, méltán megérdemli honosítól ezen ünnepet, mellyet neki Somogy nagylelkü férfiai, különösen pedig ez idén 's jövődöre is Czindery László ezen megye első alispánja és Sziget városának 's várának földesura, 's a' szép érzésű lakosok örömmel szentelnek. — Az egyházi áldozatot követé egy fényes lakoma a' plebánia-házban, hol a' részvevő mind két nemű vendégek igen számosan jelenték meg. — Érzékeny örömmel lehet tapasztalni mi szépen haladólag magyarodnak, 's mi forró nemzeti érzéstől lángolnak Sziget városának különben sok nyelvű lakosai; — nem vala egy szugoly hol nemzeti lélek nem repesett, nem vala egy ház, melly ezen ünnep örömétől szinte elrészegedve egész nyílt szívvel nem ölelte volna látogatóit; nem vala egy akármilyen nyelvű lakos, ki ugyanezen ünnep fényjének előmozdítására mindenét önkényesen feláldozni kész nem lett volna. Az illy gyülekezetben ritkán tartatni szokott rend pontosságát, a' végtelen örömmek pajkosságára 's kicsapongásokra nem hajult, 's még is a' szerénység csendes határai között hangosan kitünő ömlését, valamint járásbeli főszolgabíró Tassy Károly ur böles elintézésének, ugy azokat pontosan végrehajtott városi bíró ügyességének méltó dicsérettel köszönhetni. Legjelesbé tette ezen ünnepet tisztelt alispán Czindery László urnak azon valódi nemes lélekből származott, soha eléggé nem magasztalható indítványja, melly szerint Sziget falai között egy Zrínyihez, 's annak világ-bámulta nagy tettéhez illő szobrot emelni szándékozván, hogy ne egyedül tulajdon nagylelkü áldozatját, hanem több részt venni kívánók nemes ajánlását is áldhassák az érdemet becsülni tudó unokák, tisztelt járási főszolgabíró ur által a' jelen volt vendégeket is felszólítatá, kik ezen felszólítást olly lángoló nemzeti hévvel fogadták, hogy azon

pontban a' vetélkedve aláírottak ajánlása két száz pengő forintnál többre szaporodék; melly szép lelkesedés bizonyos reményt nyújt arra, hogy Zrínyi dicsőséges eleste helyén nem sokára pompásan emelve látandja a' maradék fényleni, magyar Leonidásunknak már egy pár század előtt érdemlett szobrát, 's nemzeti érzékenységben ömölve áldani annak nemes alapítóját.

N.-Szombat sz. kir. város mult hónap 21kén tartván tisztujtását, a' választás következőn ütött ki: biró, a' ki volt, Berzácsy János; polgármester Pitroff János, előbb városkapitány; új tanácsbeliek: Eder András, Kanovics Ferdinand, Luziczky János, Paulovics János, Schuster Ignác ki utóbb városkapitánynak is elválasztatott. Népszószóló Mayr János. Új választópolgár 14 lett.

Magyar nemz. Muzzeum gyarapodásai.

F. eszt. majus 18kán főtiszt. Planitz Károly schidai prépost 's a' Szepességben Leibitz kir. koronai m. város érdemes plebanusa, több rendbeli ritka és becses pénzekkel gazdagítá a' magy. nemz. Muzzeum gyűjteményét, u. m.: 1) Zsigmond néhai római császár, magyar és cseh király aranyával; találtatott a' leibitzi szántóföldeken 1828-ban szántás közben. 2) András salzburgi érseknek 1751iki aranyával. 3) XIV. Kelemen pápa ő szentsége 1772iki aranyával. 4) Egy tallérnél nagyobb ezüst pénzzel, melly Dávid néhai zsidó királyt és Jónathán fővezér közt kötött barátság emlékére készült, 's a' fentisztelt prépost urnak midőn keresztvizre viteték, keresztapja által ajándékol mellére téteték. 5) Egy nagyobbacska emlékpénzzel, melly II. József császárt ábrázolja, midőn 1782ben Gallicziának constitutiót adott. 6) Ragusa köztársasági ezüst kétforintossal; ennek esztendőszáma lekopott. 7) A' velencei köztársaságnak 1795iki kétforintos ezüst pénzével. 8) Rákóczy Ferencz erdélyi fejedelem ezüst forintosával, rajta e' fölírás: Moneta Regni Hungariae 1705. 9) Imre római birodalmi hercegi püspök és fuldai apátnak 1764iki ezüst huszasával. 10) János Fülöp római birodalmi választó-hgnek és trieri püspöknek 1765iki huszasával. 11) Ádám Fridrik római birodalmi hg., bambergi és würzburgi püspöknek 1769iki huszasával. 12) Zsigmond salzburgi érsek 's a' római birodalom hgének és primásának 1771iki huszasával. 13) Imre, római bir. választó-fejedelem és mainzi érsek 1772iki huszasával. 14) Károly György római bir. hg. és würzburgi püspöknek 1796iki huszasával. 15) Zsigmond lengyel király 1568iki kisebb ezüst pénzével. 16) A' boroszlói püspöknek 1609iki kisebb ezüst pénzével. 17) Bethlen Gábor erdélyi fejedelemnek 1609iki ezüst garasával.

18) Egy kisebb nemű réz pénzzel, ábrázolja sz. Péter apostolt 1796 eszt. számmal.

Junius 30kán f. esztendőben a' nemz. m. Muzzeum egy esinos faragásu régi római réz sassal gyarapodott, találták Erdélyben, ajándékozta t. Prick János ur somlói sőtisztviségi ellenőr, általadá a' budai kir. kam. taksás tisztség.

Ugyan az nap t. t. Frivalszky Imre ur, a' m. nemz. Muzzeum természeti tára-örjének segéde a' pénz-gyűjteményt ama' réz emlékpénzzel gyarapítá, melly a' német természet-vizsgálók 1832-ben Bécsben tartott nagy gyűlésére készült, 's mellynek fölírás a egy felől: Vindobona. Physiologis. Alul: Mense Septembri MDCCCXXXII. Egy öreg forma isteni alak ülve, evezőt tartva bal kezében, jobbájával egy istenasszony feje fölött borostyán koszorút emel. Más felől görögül: XAIPEIN. egy nagy borostyán koszoru közepén.

Aug. 27kén t. Sárközy József ur, t. Komárom vmegyének szolgabirája, a' m. nemz. Muzzeumnak egy régi római ércz katona-jelt (signum militare) emberfőt ábrázolót, ajándékozott; találták Ó-Szőnyön 1833. jan. 20kán a' Duna partján a' régi romai Bregetio nevű város romjai közt.

Aug. 30kán Löwy Herman arany, ezüst és drágakövekkel kereskedő, ki már több ízben gyarapítá a' nemz. Muzzeumot, ez alkalommal egy régi római kis ércz Athletával szaporítá. Pesten september 17dikén 1834.

Halitzky Antal,

a' nemz. m. Muzzeum első örje.

A U S Z T R I A.

Ő cs. kir. Fölsége aug. 31kén költ kegy. határozata szerint a' hely. vallástartók bécsi cs. kir. consistoriumánál néhai Szücs István halálával megüresült tanácsnoki hivatalra Jenny Jákob törvények doctorát 's alsó-ausztriai nemes rend törvényszéke számfeletti táblabiráját méltóztatott kinevezni. — Még augaszt. 14kérül költ legfensőbb határozata szerint pedig a' styriai kormányshéknél egyházi és tanítási referens Krausz János kormányshéki tanácsnokot, magyarországbeli „Veszprémvári Mindenszentek“ czimzetes prépostjává kegyeskedett kinevezni.

A N G L I A.

A' királytól kinevezett szegénytörvény-biztosok aug. 26án körlevelet küldöttek az egyházkör fő felvigyázóihoz 's egyéb tisztviselőihez, mellyben az új törvény főpontjaira figyelmeztetvén őket, egyszersmind arra intik, hogy ott, hol a' szegénytörvény új rendszabályt világosan nem parancsol, a' régi szokás mellett maradjanak, 's azok szerint folytassák a' szegény-ápolást, míg a' biztosság az új rendszabályokat el nem fogta teljesen intézni. — O'Connell hosszú levelet irt az irlandi néphez, mellyben csönd-

inti ö  
gadják  
el ne  
szóló  
d. Ped  
nács  
csönd  
ütött k  
az iger  
melly  
gyapju  
80—9  
pengő  
dályoz  
Regist  
által ju  
fogva  
angol p  
éves ta  
tatik,  
szabad  
tarthat  
A' szig  
1sőjét  
szomsz  
hogy az  
több év  
Eg  
conserv  
sem érd  
mi öszin  
csak sz  
tán rosz  
nek has  
lúják, a'  
érdekeik  
föl a' na  
a' határ  
bizony  
hogy a'  
utján es  
mennyi  
a' lelkes  
pénzalap  
az ügyv  
költetik  
Lon  
hűtvese  
esett, se  
dublino  
servativ  
ügyvisel  
gol lelké  
dását ma  
bályt, m

inti őket, 's fölszólítja, hogy a' tizedet ugyan tagadják meg, de semmi egyenes törvényteleniséget el ne kövessenek. — Rio Janeiróból. jun. 21-ről szóló hírek jelentik, hogy azon törvényt, melly d. Pedrót Braziliából kizárja és számüzi, a' tanács félrevetette. Különb az országban minden csöndes, a' dohány 's egyéb termés gazdagon ütött ki. — Castingtonban Gloucester grófságban az igen tisztelt Hicks testvérek kereskedő-háza, melly már 40 év óta fönáll, és igen terjedelmes gyapju kereskedést üze, megbukott. Adósságai 80—90,000 ft. sterlingre mennek (v. 900,000 pengő ft.) A' gyapjukereskedés csak kevéssé akadályoztaték meg általa. — Az Antiqua Weekly Register jun. 5-én a' gyarmat törvényhozósága által jun. 4-én elfogadott törvényt közöl, mellynél fogva a' rabszolga-fölszabeditási törvényhez az angol parlament által függesztett záradék a' 4—6 éves tan-időre nézve eltörlesztetik, 's nyilvánítatják, hogy aug. 1-től fogva valamennyi néger szabad, 's az egyházkörökben szintugy számot tarthatnak segedelemre, mint más szükölködők. A' szigeten teljes a' nyugalom. A' négerek aug. 1-sőjét ünnepélyesen készülnek megülni. Némelly szomszéd szigeten rossz néven veszik a' négerek, hogy az antiquaiak tüstént fölszabadulnak, míg ők több éves tan-időt kénytelenek kihúzni.

Egy levelező így ír Dublinból: „Láttam a' conservativek munkálását. A' lárma tized-részt sem érdemlik, mellyet okoztak. Izgatásukban semmi őszinte komolyság, semmi közös érzelem. Mind csak színlelve van, 's csak néhány ferde fejű, 's tán rossz szívű intézőnek műve, 's épen azok, kiknek hasznára 's részére ezen izgatásokat tenni állítják, a' lelkészek, meggyőződnek már most, hogy érdekeiket elérhetlen párt-érdekeknek áldozták föl a' nagy száju toryk. Mennyit nem hallottunk a' határtalan protestáns gazdagságról! 's tetteges bizonsága és sikere még is olly csekély volt, hogy a' dublini nagy conservatív-gyűlésből aláírás utján csak 1607 font st. jöve a' pápirosra. — Bár mennyi alapot összeirnak is a' conservativek, az a' lelkészségnek nem sokat használ; mert nincs pénzalap tartásukra. A' conservativek pénze csak az ügyvédeknek használand, minthogy a' pörökre költetik majd el. — Sikere pedig semmi leend.

Londonból jött legújabb hírek után d. Carlos hűtvese azon betegségben, mellybe aug. végén esett, sept. 4-én Alverstokeyban meg is halt. — A' dublini Evening-Mail-jelenti: Downshire m. a' conservatív-society tagja Down terjedelmes uradalma ügyviselőjinek meghagyta: nyilvánítanak az angol lelkészeknek, hogy földeiről a' tized megadását magára vállalja. Ezen igen okos rendszabályt, megjegyzi a' lap, Anglia 's Irland egye-

sült egyháza lelkészei 's barátjai köszönettel ismerhetik el, mert az által a' lelkészség minden ös-szeütközéstől megóvatik a' mezei néppel; megismértetik továbbá, hogy a' tized eredetileg a' jószágon v. birtokon fekvő tartozás, 's végre biztosítatik annak alkalmazása a' meghatározott célra.

Az irlandi parasztek azért is könnyen kijátszhatnak minden bírói végrehajtást a' tizedek ügyében, mert a' törvény a' tizedbirtokosnak a' parasztek csak ingó vagyona végrehajtására v. elfoglalására enged jogot, ugymint termékre, gazdasági készületeire, barmaira 's a' t., mennyiben ezeket házán kívül kaphatja. Az irlandi parasztek tehát mindezt csak föld alá teszi, 's már nincs helye a' végrehajtásnak. — A' törvény hihetőleg ugy támadt, hogy nem levén se Angliában se Irlandban szokás a' barmot ólakba zárni, se a' gabonát csürökbe takarítani, hanem a' barmokat az udvarok térhelyén etetvén, a' gabonát pedig szabad ég alatt tartván, minthogy ezekben úgy is elég végrehajtási alap (fundus executionis) van, a' házak belsőjét meg akarák a' háborításoktól óni. — S oda a' végrehajtást vinni nem szabad. — A' londoni lapok közlik azon fölirást, mellyet számos felső-és alsóházi tag Sussex és Norfolk hgek által nyújtott át Grey grófnak, mielőtt Londonból elutazott. Így szól az: „My-lord! azon sajtószereü körülmények, mellyek Uraságod lemondását okozák, 's mellyek hatalmában nem voltak, szinletlen fájdalommal maradnak meg Ön politikus barátjai emlékezetében. Ha ez alkalommal érzetünket követhetnők, kérni fognók Önt, foglalná ismét helyét el, mellyet magára nézve annyi becsülettel, 's az országra és fejedelmére annyi haszonnal viselt. Minthogy azonban ama' személyes áldozatokat, mellyeket Ön a' statusszolgálatnak már tön, ugy szinte olyan helyzetből, mellyet újabb események szükségkép sulyosbá 's fárasztóbbá tőnek, kilépő szándékát igen ismerjük, érezzük, hogy csak a' legnagyobb szükség igazolhatja ohajtásunkat Ön visszatértére. Mint Ön igazgatása buzgó védei, mint rövid de fényes nyilvános pályája csudálóji, politikai éltében ez időszakot azonban el nem mulaszthatjuk, a' nélkül hogy nagyra becsülésünket, és csudálásunkat is ki ne mutatnók, vagy örömünket ki ne fejeznők Önnek az alkotmányt helyre-állító rendszabályai sikerén, 's büszkeségünket, hogy azok kivitelében segíthettük Önt. A' belső nyugalom helyreállítására, a' vagyon nagyobb bátorsága, a' béke megerősítése 's megtartása, a' nyilvános pénzek költésében szigoru gazdálkodás behozatása, a' nemzetten könnyítés az adókra nézve: mind olly cselekvények, mellyek Ön igazgatását már magokban és a' közönségesnél több dícsérettel halmozzák. De ha még ehez az alsóház reformja nagy

és fontos rendszabályát, a' rabszolgák felszabadítását, 's a' magányos személyek bebocsátását az indiai kereskedésbe hozzá tesszük, érezzük akkor, 's meg vagyunk győződve, hogy Ön igazgatásának korszaka hazánk évkönyveiben a' legfényesebbek és legszerencsésebbek egyike. Magányos erényei 's nyilvános karaktere iránt minden tisztelet-érzéssel eltelve 's azon reménnyel hizelegve magunknak, hogy Ön igen soká fog még azon szerfölött irigyletes meggyőződésnek örvendhetni, hogy az ország legjobb érdekeit sikerrel mozdítja elő, engedje meg Ön, hogy magunkat aláírassuk, mint Uraságod alázatos engedelkeny szolgálói. 's a' t. " O'Connell már említett körlevelében az irlandi néphez következő helyek olvastatnak. Miután t. i. szabadalmü clubok föllállításáról értekezett, így folytatja: „Mi előtt e' clubok kötelességeire átmennek, engedjétek meg mindenek előtt, hogy magamat nyíltan és becsületesen ministerinek nyilváníthassam. Én most barátja vagyok a' mostani ministeriumnak. Ohajtom, hogy az irlandi népet is olly eszelekvésekre bírassam, mellyek a' ministeriumnak legkevesebb akadályokat gördíthetnének útjába, és legtöbb erőt adna neki, e' ministeriumnak, mellynek különösen fő kötelessége, Irland érdekiről gondoskodni. Igaz, még mondhatni, hogy ezen ministerium számos tagja Grey és Stanley ministeriumába tartozott, melly Irlandra sok bánalmat halmozott; azonban leggonoszabb része lerázott, 's ezek között különösen Irland legnagyobb ellenségitől megszabadultunk. — Itt először Stanley. Meg vagyunk győződve, hogy az irlandi nép vallásának és szabadságainak soha engesztelhetlenebb ellensége nem élt. — Megtetsült gyűlöléssel viseltetett ez utóbbiak iránt. E' mellett nagy hatása, 's olly szellemü férfi volt, ki képes vala el nem tőkelt embereket magához vonzani; tetemes észtehetségü munkára és viták vitelére. Azért volt Irlandra nézve olly veszélyes. Azonban az is igaz, hogy a' geniusznak semmi ihlése sem lelkesité, 's hogy szívetlen szónok. Soha sem fejezett ki nagyszivü nemes érzést, a' mens diviniar teljesen hibázott nála. Soha költői képzelet sugára nem melegíté szellemét, vagy világtá beszédét, 's mi képes beszédét illeti, soha a' mindennapos példabeszédek alacsony köreinél följebb nem emelkedett. De, mint említém, voltak sajátosságai, mellyek őt épen olly veszélyessé tették, mint a' millyen benső volt ellenséges indulatja Irland iránt. — Elment isten hírvéel, 's magával vitte Sir Grahamot, ama' leggonoszabb tory-osztály leggonoszabb toryját, néves Whiget. Irlandnak másik, 's talán még nagyobb ellensége — Grey gróf is — kilépett. Emlékeztek, mi régen jelentettem, hogy Grey gr. ellenséges indulattal

viseltetik az irlandi nép szabadsága és jólléte iránt. Valóban a' legkomolyabb megfontolást érdemlené, kitudni Irland iránt ezen üdvtelen rosz-akarás okait, mellyek olly kitünő része Grey gr. karakterének. Én már régen és hosszan elmélkedtem e' kábaság okain, 's most nem vagyok hajlandó szemrehányásokat tenni, vagy megbuktán örvendeni. De azon örömet nem titkolhatom el, hogy e' férfiak eltávolítására én alanti állásomban is közre munkáltam.

#### FRANCZIAORSZÁG.

A' Quotidienne azt jósolja egyik cikkelyében, hogy Maria Krisztina királyné meg fog bukni, 's a' spanyol királyiszekre don Francisco da Paula emeltetni. — Bourmont volt marsal két fíját, kik még más hat carlistával együtt Suzeban nem messze Briançonól zajosan viselték magokat, a' vendégház eselédjei jól megdöngették, 's csak fáradsággal menthette meg őket a' katonaság több bánalamtól. — Soult marsal az ál-harczok (manoeuvre) alatt fényes sátort készített, melly 40,000 frankba került. Gerárd marsal vonakodott ez összeséget a' hadkölségbe fölvenni, a' király tehát parancsot adott azt saját kölségiből, 's pénztárából kifizetni. — A' király aug. 26kán fogadta el privát-audientián a' Belgium 's Franciaország közt köteendő kereskedési alku iránt Párisba utazott belga biztosokat.

Párisból sept. 4röl egy levelező írja, hogy bayonai levelek szerint az egész déli francia széleken ismét kétlik don Carlos valóságos jelenlétét Spanyolországban! Rodilnak 35,000 embere van, kikkel már elhatározólag dolgozhatnak. — A' Mercure Segusien iszonyúkat beszél azon fergetegről, melly aug. 26. 's 27. közt éjjel Rive de Gier és St. Etienne táján kitört. Erőszakára nézve hasonló volt azokhoz, mellyek a' tropusi országokban szoktak uralkodni. Estve 7 órakor nehéz cseppekben esni kezdé; 10 órakor az egész égbolt lángba borult, a' víz omolva dől le. A' villám több házba beütött, gyújtott, és számos személyt agyon sújtott. A' ratarieuzi hidat a' hirtelen áradó víz elsodrotta. Ratarieuzben egy ház elárasztott, 's benne öt gyermek veszett-el anyostul, ki őket szabadítani akará. Az atya hasonlólag segedelmül sietett, de ő sem boldogulhatott. Csak nagy nehezen érhetett el egy fát, mellyen másnap reggel a' kétségbeeséstől 's hidegtől dermedten lelék. Magában is félelmes volt a' dulás. A' víz olly erővel tödult a' pinczékbe, hogy boltjaikat a' nyomással feltörte. Egy ideig az egész várost bögő folyam hullámozta át, mellyből a' villámok tükrözének vissza, 's melly a' házakat olly igen megrendíté, hogy minden pillantásban beomlásuktól leheté tartani, mi

számos házza feldulvák. A'

Némi stálja a' ministerek eddig, sen, a' kedve ki ellene: „T szónok volt; tartott is fölszemmit sem t ur a' francia zott, ez volt lött a' párisi jót is építete majd csak em chatel urat e az oriai m Az igazság- vitásokra van kodni, hogy a' sárlékenyság az igen drág ben jobban r adó. A' külfö egy jegyzői, ajtónállója, becslöje — t frankon is s gazdag embe kölsön veszn rájuk kiadott gyekeznek.

S A' köve met határozot a' kamara be titkos ülésre győzött, 's e kamarának m kat megtenni gát 's már m tereken. Pal noka, kárpó fáradozásiert a' ministerium csupán ő hat mes többség 's a' kérelem procuradorok az egészség szabadsági t törvény-foglalmát a' hat az 1823beli sa, 's az oct

számos házzal meg is történt. A' vasutak is mind feldulvák. A' kárt 2 millió frankra teszik.

Némi strassburgi levél keményen sorra rostálja a' ministereket, ezen kérdéssel: „Mit műveltek eddig, 's mit fogtok ezentul tenni?“ — Thiersen, a' kedvencezen kezdvén a' rostálást, így kelki ellene: „Thiers ur előbb eszes szerkesztő, eszes szónok volt; azért volt a' királynak szüksége rá; tartott is fölséges beszédeket, igaz, de egyebet semmit sem tett. Mint kereskedési minister, Thiers ur a' francia adózó nép költségén Angliába utazott, ez volt legnagyobb tette. De nem! — e' fölött a' párisiaknak játékra még egy szép hadhajót is építtetett a' Szajrán! Nagy dolgok! — Ez majd csak emeli a' francia kereskedést.“ — Duchatel urat dicséri, mondván, hogy ő nyult első az oriai munkához, 's szívéből ohajtja sikerét. — Az igazság-kiszolgáltatásában a' legsürgetőbb javításokra van szükség. Arról is kellene gondolkodni, hogy a' jegyzőségek és törvényszolgaság vásárlékonyságai eltörlessenek, mert e' két hivatal az igen drágás igazság kiszolgáltatással egyetemben jobban rontja a' mezei népet mint valamennyi adó. A' külföldön tán nem mindenütt tudják, hogy egy jegyzői, vagy törvényszolgai (a' törvényszék ajtónállója, vagy a' bíróiképfelfoglalt készültek becselője — taxator, Huissier) hivatalt 100,000 frankon is szoknak megvenni, honnan v. csak gazdag emberek vehetik azokat meg, vagy pedig költsön vesznek rá pénzt; de minden esetben a' rájuk kiadott pénzt minden módon beszerzeni ügyekeznek.

### SPANYOLORSZAG.

A' követkamara közelebbi napokban kérelmet határozott némelly szükséges javítások iránt a' kamara belső szerkezetében. Később e' kérdés titkos ülésre kerülvén, az oppositio véleménye győzött, 's e' szerint megállapított, hogy a' kamarának magának van joga az érdeklött javításokat megtenni. Az oppositio ezóta igen emeli magát 's már más pontok fölött is győzött a' ministereken. Palacio ur a' hajdani cortesek kincstárnoka, kárpótlást követelvén akkori hivatalabeli fáradozásáért, kérelmét a' kamarának nyújtotta be; a' ministerium erősen vitatta, hogy a' tárgy fölött csupán ő határozhatna, de a' kamara újra tetemes többséggel ellene szavazott a' ministeriumnak, 's a' kérelem kamarai biztosságra utasították. A' procuradorok újabb kérelmei közt fontosak ezek: az egészségi zárvonalok megszüntetése; sajtószabadsági törvény; személyes szabadság olly törvény-foglalattal, melly az egyes polgár nyugalmát a' hatóságok önkénye ellen biztosítsa; végre az 1823beli sept. 30ki decretum helyreállítása, 's az oct. 1inek eltörlesztése. E' két decretu-

mot, mind tudva van, a' bold. Ferdinand király adta ki, az első mielőtt Cadixbul elutazott, utóbbi midőn Puerto-Santa-Mariaba megérkezett, az angouleme-i hg. védelme alatt. Az első bocsánatot ígért, biztosítékot mindenneműt, és minden gondolható jót a' hazának; utóbbi merő boszút lehelt, számüzetéseket és halálos ítéleteket. Az egészségi zárvonalok megszüntetése iránti kérelem sokkal fontosb, mint minőnek első pillanatra föltűnik. Nem lehet fölszámítani a' kárt, mellyet e' rendszabás okozott, iszonyubb az magánál a' járványdögnél. Szabad ég alatt halnak el az emberek minden segedelem nélkül. Híjában törekednek jobb gondolkozásuak előterjesztéseket tenni e' parancsolat ellen, híjában az orvosi janták bizonyítgatni a' betegség nem ragadósságát. Segoviában a' királyi lak szomszédsága végett, már annyira mennek, hogy a' házat hol cholera-beteget észrevesznek, befalazzák, az elhottak holmijét pedig egy szálíg fölégetik; Arragoniában a' kórházakban előre megölik a' beteget, vagy legalább még élteben mindenébül kirabolják. E' kérelmeket igen számosan irták alá, minélfogva az oppositio bizonyosnak tartja ezekre nézve is győzedelmét; sőt azon esetre, ha a' sanctioval a' kormány vonakodni találna, föltevék a' követek: ők hasonlóan vonakodni fognak határozni mind Torreno finansjavaslata fölött, mind d. Carlos és családja kizáratása ügyében. Ez utóbbira nézve már is sokan a' procerek közül örömet menekedni akarván a' szavazástul, minden szin alatt takarodni kívántak a' fővárosbul; de azok javaslatára, kik hivataluknál fogva helyben maradni kénytelenek, később elhatározá a' kamara: mi szerint mind azok, kik e' kérdés iránti szavazásbul magokat kihuznák, vagy két hónap alatt a' kamarában meg sem jelenaének, proceri méltóságoktól örökre megfosztassanak. Torreno javaslatára nézve közös a' vélemény, hogy a' procuradorok az absolut kormány által fölvett külföldi kölcsönbül egy fillért sem fognának elismerni. Bizonyára, így szól a' levelező, iszonyu lesz mit a' francia hitelezők vesztene fognak, de legyünk igazságosak: nem Franciaország e' jáz, mellynek mi szabadságunk vesztét, 's financiaink végromlását egyedül köszönhetjük?

A' Moniteur, melly mint kormányi lap leg hamarább közöl hireket Spanyolországbul, Bayonnebul sept. 5 — 6kárul kapott hivatalos tudósítások után ezeket mondja: A' carlisták 6ik zászlóaljja nagyobb részt megszökdösött. (Mint tudva van, az egész carlista katonaság 6 zászlóaljbul áll.) Zumalacarreguy sept. 3kán négy zászlóaljjal Eulate körül állongott. Mondják, Lorenzo megütközött volna a' carlisták egy részével és

győzött. Jaureguy 3000 emberrel d. Carlost űzi. Rodil nagy serénységgel erősíti Elisondot, Urdachot és Santestebant, hogy többé beléjük ellenség ne mehessen. D. Carlos 4kén Villabonán ment keresztül (Tolosa körül a' vittoriai ország-uton) 's Biscayanak fordult. Villabonabul a' barátok mindnyájan követték. — Ezen egész háboru, mond a' j. des Debats, nem egyéb, mint szünetlen futás és kergetés. Rodil századjai fáradhatlanul járnak kelnek d. Carlos és Zumalacarreguy nyomai után, mintha örökké vadakat űznének, a' nélkül hogy csak egyszer is elérnék. Politikaisikere az egész fáradságnak semmi. Zumalacarreguy minden baj nélkül törtet egyik hegylánczrul másikra, és soha sikra nem jó, hacsak jó prédát nem les, vagy élleme nincs, vagy ujoncokat nem keres. Rodil ellenben föl nem oszthatja seregét apróra, hogy az ellenséget mindenütt akadályozza, mert a' hadtér nagy, az ellenség sok, a' kis csapatok pedig egymás oltalmára nem lehetnének. Be kell tehát várni, mig kedvezőbb fordulat jó, 's mig az ellenség kidül a' szörnyü fáradságu futásokbul, vagy éhség miatt önként föloszlik. D. Carlos katonáival együtt maga is mászá a' hegyeket, több éjet szabad ég alatt tölt 's eszik a' mit kap. Bizonyos Lallemandi, ki élete után törekedett, elfogatván agyonlövetett. Közélebb körlevelet küldöttek a' carlisták minden főkapitányhoz az országban, azt hazudván benne, hogy a' kormány d. Carlos jogait elismérte, minél fogva siessenek ők is ő Fölségének minélelőbb meghódolni. Azonban kiki mingyárt első pillanatra átlátta a' költeményt.

Kivonat egy madriti levélbül aug. 7kérül: Hire foly, hogy a' ministerium megváltozik, Arguelles a' külső hivatalt, Garcia Herreros a' belsőt, Calatrava az igazságit, és Valdes a' hadit nyernék el; Torreno a' finantziban és Figueroa a' tengeriben, megmaradnának. — A' cholera királyi rendeletnél fogva nem ragadósnak nyilatkoztaték, 's ennél fogva a' szabad járás kelés egész országban visszaállittatik. — Estefani pörét a' kir. főtörvényszék ujra kezdendőnek ítélte. — Mancha, Murcia és Salamancaban a' carlisták lázadást akartak indítani, de szándékukkal fölsültek, 's közülök számosan elfogattak. Madritban a' város-katonaság uj szabályozást nyerend; minden század maga fogja kapitányát választhatni, de a' kormány erősíti meg. A' büntető törvénykönyv vizsgálatára nevezett biztosság föloszlatott, 's Garelly (az igazság-minister) azon törvénykönyv ellen emlékirást készül a' kamaráknak benyujtani.

#### P O R T U G Á L I A.

D. Pedro aug. 18kán hitvesestül és leányostul Caldasba utazott, az ottani fürdöket használni.

Az ifju királyné eljegyeztetése iránt ujabbant azt hívék Lissabonban, hogy a' választás alkalmasint az orleansi ház egyik hgére esik. — A' pairkamarában erős oppositio fejlett ki a' ministerek ellen. E' kamara mindössze is 13 tagbul áll. Az isméretes gr. Taipa a' papiros pénz eltörlése miatt fölvetv' ujabb statuskölesön iránt indítványt tön következő kijelentést igtatni a' trónbeszédre készülő válaszba: „Sajnosan veszi a' kamara, hogy a' ministerium olly kölcsönt vevén föl, mellyet a' kamara el nem ismérhet, ez által alkotmánnyal ellenkező tettet követett el; sajnosan veszi továbbá hogy a' cortes sanctioja nélkül a' pénz-rendszert megváltoztatta 's a' t.“ Az indítvány 7 szóval 6 ellen elfogadtatott. — Mig a' kormány, mond a' levelező uj paireket nem nevez, e' kamarával többé boldogulni nem fog; erre azonban szükség, hogy előbb a' regenség-fönmaradása kérdése döntessék el. — Későbbi, aug. 25kérül költ hírek azonban következőt jelentenek: A' dolgok állása a' közelebbi 24 órában egészen uj fordulatot vön. A' követház annak következésében, mi a' pairkamarában történt, biztosságot nevezvén ki, melly a' papiros pénz iránti törvényt megvizsgálja, ennek javaslata szerint következőt határozott: „Septemb. 1sőjétül kezdve Portugáliában törvényes fizetési eszközül csupán kész pénz ismértetik el; azonban a' jul. 23ka előtt (a' papiros pénz eltörlésztése iránti decretum napja) kötött szerződések, a' felek által kikötött pontok szerint egyenlítésenek ki.“ E' határozás a' ministerek javára igen fontos, minthogy általa helyezetük jóval erősödik. A' regensségi kérdés hasonlóan igen fényesen döntetett el d. Pedro részére, csupán 5 szó levén melly a' regenség megszűnését kívánta.

#### T Ö R Ö K O R S Z Á G.

Konstantinápolyi hir után a' syriai támadás lecsillapultát már rég tudták, de a' felkelők meghódolása módjáról voltak még bizonytalanságban. Hogy az minden vérontás nélkül, 's csak Mehemed Ali által tett nagy engedvények által történt meg, egyéb hírek hijányában nagy hitelre kapott a' közönségnél. Most azonban alleppoi levelek után már biztosan állithatni, hogy a' fölkelők egyik része ugyan, hallván hogy Emir Beschir druz fejdelem Mehemed Alival szövetségre lépett 's hogy 10,000 druz egyesült az aegyptusiakkal, végképen megadta magát, de Naplusban, miután az alkuvás itt el nem sült, csak nagy vérontás után lehetett a' fölkelést egészen elfojtani. Mehemed Ali e' hírek szerint — ellenmondva a' smyrnai levelekből meritett korábbi híreknek — folyvást Jaffában maradt; hol még aug. 1sőjén is volt, de már Alexandriába készült vissza. — A' görög követ Zographos sokat értekezik a' porta

minister  
szág k  
A' dögj  
a' frank  
digi gő  
's helyé  
lita nev  
megtett  
tánál.  
csillapít  
kodott r  
sereg se  
teségét  
A' dögj  
nagyon  
riadtak  
tolmács  
1s12,  
ropai kö

A'  
legujabb  
nemessé  
hónapon  
Quereta  
ország el  
tozások  
befutott  
ket hoz  
's benne  
Philadel  
népség  
ségek  
rencsétl  
donát.  
közélebb  
azon sen  
klastrom  
lenzék,  
tünt. M  
nem nev  
ságokat

Na  
zásira 's  
megjegy  
munkáss  
panaszok  
helyzetü  
ságot, ba  
kedvü é  
den nen  
nak nev  
birta, m  
re elfojt

ministereivel; mint mondják Görög- és Törökország közt kereskedési egyezés van alkuban. — A' dögjárvány már nem csak a' törökök, hanem a' frankok közt is terjedez. — Eugenius, az eddigi görög patriarcha, elbocsátását benyújtotta, 's helyébe Konstantin az előbbi tirnovai metropolita neveztetett ki patriarchának. Már aug. 31én megtette ezen tulajdonságában látogatását a' portánál. — Minthogy a' syriai zavar már le van csillapítva, Konstantinápolyban az ez iránt uralkodott nyugtalanság megszűnt, 's a' török hajó-sereg sem fog kifutni. Az aegyptusi sereg veszteségét e' lázadás alatt 8—10,000 főre teszik. — A' dögjárvány Konstantinápoly minden részében nagyon terjed. A' számos eset közt nagyon fölriadtak a' frankok Wood ur, az angol követség tolmácsa halálán, minthogy rég idő óta még az 1812, és 1813iki dögjárvány alatt sem holt európai követség tolmácsa meg.

#### A M E R I K A.

A' Morning-Chronicle szerint Mexicoból jött legújabb hírek után azon adakozások, mellyeket a' nemesség és lelkeszség Santanna elnöknek adnak, hónaponként 80,000 doll. (160,000 p.f.) tesznek. Queretarot ostrommal vevék be, az ottani polgári őrség eltörletett, 's a' sorkatonaságnál nyomos változások történtek. — Havreba folyó hónap 6kán befutott hajó Ujyorkból aug. 16káiig terjedő híreket hozott. — A' cholera e' városban újra kiütött, 's benne naponként több meghalt 20 személynél. Philadelphiában a' pórság 12. 's 13kán a' fekete népség ellen előbb Ujyorkban elkövetett szörnyűségeket megújította, kirablotta, 's földülta a' szerencsétlenség házaikat, egyházait, 's minden tulajdonát. Charlestownban, Massachusetthen, Boston közelében is hasonlóan dühöngött a' pórság 11én, azon semmi ürügy alatt, hogy az ursuliták ottani klastromában némi fiatal személy, noha rokoni ellenzék, apáczává lenni kívánván, egyszerre eltűnt. Miután e' klastrom ellen, melly a' fiatal nőnem nevelésére van fölállítva, mindenféle iszonyúságokat elkövettek, négy végén meggyújtották.

#### G Ö R Ö G O R S Z Á G.

Naupliai levél aug. 4röl a' kormányáság változásira 's különösen a' kilépett két tagra nézve azon megjegyzést teszi, hogy Abel és Maurer urak munkásságát mindenki el ismeri, de közösen azon panaszkodnak, hogy az országot 's népet, és saját helyzetüket, mint Heideck gen. különösen a' katonaságot, balra ismerték. E' general, noha különben egykedvű és munkátlan, szenvedélyesen gyűlöl minden nemzetit a' katonaságban, mit ő palikárságnak nevez, 's a' kormányt olly rendszabályokra birta, mellyek a' görög sereg elemeit hoszu időre elfojtották. A' többi kettő vele együtt meg ve-

tett minden görögöt, és semmit nem lehetet tőlük közönségesebben hallani, mint szitkozódni a' görögök, görög állapotok, görög szokások és szükségek ellen. Innen magyarázhatni meg, hogy a' helyett, hogy a' jelenlévőhöz tartották volna magokat, 's Görögországot görögül 's görögösen kormányzották volna, ál-diplomatiai irányokba botlának, 's politikai-igazgatási, és törvényhozói szemléletekbe 's kisértésekbe tévedtek el, mellyek, mint a' hiu kisértések a' seregnél sok pénzbe kerültek, 's az országot csak nagyobb zavarba hozták. — Egészen másképp gondolkodott és cselekedett Armanperg gróf mingyárt kezdettől fogva. Ő mindjárt hajlandóságot és szerelmet mutatott az ország és nép iránt, 's hamar ugyan azt gerjesztett maga iránt is. Ő a' már fenlévőhöz ragaszkodott, abból indult ki, 's azt ügyekezék javítani, művelni, nemesíteni. 'S ezt azon 10 hónap alatt mellyen még a' kormányáság tartani fog, bőven üzhetendi most, miután akadályai megszűntek.

#### K E L E T I N D I A.

A' gőzhajózás India 's a' vöröstenger közt most minden levél tárgya Indiából. A' kormány mindent megtett, mi hatalmában volt, hogy az ügyet előmozdítsa. Bentink lord azon törekvése: közértelmet gerjeszteni a' benszülöttek felsőbb osztályiban gyümölcsöt kezd hordani. Számos városban a' gazdagabb mahomedanusok és hindusok aláírást nyitottak a' kormány fölshólitására, hogy a' szomszéd-utak európai módra építtessenek. A' fejedelmek 's gazdag nemesség számos iskolát állítanak, mellyekbe ha lehet európai tanítót tesznek, ki angolul tanítson. — A' sattarahi Rajah Bombayból hozatott könyomó sajtót, melly által iskoláit könyvekkel akarja ellátni. Másik maharatti nagy, Appa Sahib, már három év előtt állított föl Sangli városban könyomó sajtót, melly sok Sanskrit munkát nyomott. A' sajtóknak e' szaporodása fontos esemény Indiára nézve, minthogy nyomtatott könyvek a' tanulmányok idejét jóval megrövidítik. A' mostani methodus szerint mind a' braminok, mind mahomedanusok iskolájiban az élet nagy részét az elemi ismértek megszerzésére kell fordítani: a' benaresi főiskolában a' grammatikai pálya 12 év, a' szónoklaté legalább 20. Szinte így van a' mahomedanus iskolákban is az arab nyelv tanulmányával, 's a' Koran és törvénykönyvek magyarázatával. Könnyű belátni, hogy ollyan ember, ki így végezi tanulmányait, semmi iránt sem lehet annyi érzékkel, mint mire egész fiatalságát töltötte; 's így sem ideje, sem ösztöne megtanulni azt, mi az iskolai tanulmányokon túl van. Ez fő oka, miért állapodnak meg a' napkeleti nemzetek, ha már a' tudóság bizo-

nyos fokára értek. Azon nehézségek, melyek a kéziratokkal összekötvék, úgy szinte ezek ritkasága és magas ára legyőzhetlen akadályok, 's miattok nem elég egy élet-kor, hogy csak némi terjedtségű kéziratot literatúrát hatalmába kerítsen az ember, azt lefordítsa, 's gyorsan használja. Ezt az angol kormány Indiában rég belátta, azért is tervében a főiskolai tanulmányok idejét megkurtította, 's a keleti literatúra fő műveit sajtó alá adta. Azonban egy idő óta Indiában némi európai párt támadt, mely csak az angol munkákat, 's angol műveltséget ohajtáná terjeszteni, megvetvén minden belföldit. Magokat az iskolakönyveket a belföldi szójárásban ugyan, de latin betűkkel kezdék nyomtatni, 's minthogy ezek latin betűkkel az angol helyes-írás után éltek, ez pedig a legszabálytalanabb a világon, oda jutának a szegény hindusok, hogy miután az iskolát elhagyják, egymást nem értették, 's egymás írását nem olvashatták. — A régi rendszer ugyan még eddig jobbadán fön van, de ha csakugyan elsülne az, hogy Indiára külső idegen műveltség tolassék, mellynek eleven képét naponkint nem szemlélheti, silány nemzedék válnék a nemzeti-ségét megtagadta nemzetből. India jövődjé, a nemzet megifjodása, 's az ország politikai sorsa e kérdéstől függ. —

#### NÉMETORSZÁG.

Mint hallik a német természet-vizsgálók és orvosok gyülekezete Stuttgartban számos leend. A mineralogok és geognosták osztálya tán legszámosb lesz, minthogy Strassburgból, hol a franciaországi geológiai társaság a stuttgarti gyülekezet előtt fogja tartani üléseit, sokan át készülnek menni. Azt is említik, Cotta G. J. könyvkereskedése a gyülekezetnek ajánlást fog benyújtani a német természetvizsgálók évkönyve kiadása iránt, mely hasonló lenne a francziák és angolek Annuaire-jeihez, 's mi fölött a gyülekezet ügyvivőivel értekezett is. Humboldt S. és Gausz részvételőket megígérték. — Amsterdamból írják, hogy a hollandi Handelsblad következőleg jelenti Leopold, belga király utazását: „Jelentik Zeeland tartományból, hogy Leopold „Herczeg“ Flandrián utaztában egészen határunkig jött, 's több hollandi látta őt. Ugy tetszik továbbá, mintha leboesátkozása által a mezei emberekhez, 's pénzosztás által a napszamosok közt a nép hajlandóságát akarná megnyerni.“ — Szemtanak tudósításai után a wittelsbachi ünnepet igen fényesen ülték meg. A mindenhonnan összegyűlt polgári katonákhoz még 500nál több lovas mezei

ember is csatlakozott, többnyire zászlóeskával. A menetben számos zöldlombbal ékesített, hangász és dalnokkarokkal megrakott kocsikot lehet látni. A népsokaság számlálhatlan volt. — Kassalból aug. 31-ről írják, minthogy a kormány és rendek az 1834ki statuskölség iránt meg nem egyezhettek, kénytelenek voltak az eddigi költésében kifejt adómenyiség mellett maradni. Folyó év júniusában ezen időleges megmaradás auguszt végeig ajáltaték. Az utóbbi időben támadt új különzések alatt a RRék az időleges adószedést ismét csak szeptember végeig engedték meg. —

#### OLASZORSZÁG.

Nápoly aug. 21.: „Sokat beszéltek itt némi diplomatai jegyzékről, mellyet egyik éjszakai hatalom követe a külministernek benyújtott, 's mellyben a nemzeti őrség fölállítására ellen, mint melly a bécsi és veronai egyezésekkel szembeszökik, kikelt. Ezen előterjesztvény a statustanácsban előadott okok által támogatva, arra birta a királyt, hogy a polgári őrség uniformirozására adott parancs visszavétetett. A tiszteletbeli lovas őrség pedig, melly nevét hasonlag polgári őrségével vala föleserélendő, eredeti határozását és nevét tartja meg.“ A levelező itt kikel azon hír ellen, mellyet különösen fr. lapok terjesztettek, mintha a nápolyi sereg olly fölötté számos, és a népeséghez aránytalan volna. „Nincs ország, ugymond, hol a katonaság, az egyházi statust kivéve, olly csekély volna, mint Nápolyban. Az összes sereg 50,000 főre megy, mi 8 és  $\frac{1}{2}$  milliónyi népeségnél 1 millióra mintegy 6000 katonát ad.“

#### ELEGYHIREK.

Wills John ur ujszerű hajót talált föl, melly úgy van építve mint a gözesónakok, 's lapátok hajtják, de sajtyszerű épületénél fogva gőzre szükségé nincs, minthogy a szükséges hajtó-erőt négy forgó vitorlától kapja, mellyek Gigot-alkattal a hajó-középen fölállítvák, bárhonnan fújon rájuk a szél, a hajót félbenszakasztás nélkül minden szándékolt irányban képesek hajtani. Azon rozsz következesek, mellyeket a hirtelen szellökések okozni szoktak, az erőmű belső készüllete által egészen elhárítatnak. E találmányból nagy haszon haramolhatik a malmok 's mindennemű gyár építésére. — Mannheimban jogászlap (Juristische Zeitschrift) fog Schwan és Götz udvari könyvkereskedésében Lauckhard Lajos manheimi udvari törvényszéki tanácsostól kiadatni e cím alatt: „A franczia és belga törvényszékek előtt előforduló jogesetek az ítéletekkel egyetemben a franczia polgári törvény (jog) fölvilágosítására.“ —

Szerkezteti Helmezy.

Nyomatja Landerer.

77. s.

Fogla  
k  
B  
sz  
pl  
G

MA

Ő

tározat  
riánál  
hatóság  
nokká

M

münk a  
Pest vi  
a' bécs  
nél fog  
jók kir  
visszat  
hajós c  
ben lev  
kereske  
egysze  
kereske  
lyokat  
hazafiu  
delést,  
hozzá t  
gi hajós  
beli ha  
szesüln

(L  
kijött 25  
F

Zichy  
jitószék  
viselőse  
követke  
Rohonc  
Sámuel  
Zsoldos  
zsár, 2  
ügyész  
Pap Gá  
rácsny  
pénztár  
nessey  
vosok:  
földmér  
prémi j  
alszolga